

# 陈世强 大别山生态开发的践行者

本报驻河南首席记者 李代广  
通讯员 刘宏冰 关娟卿

“守住大别山区的青山绿水，让这里的天更蓝、茶更香、水更纯、人更富，把大别山区打造成13亿人的养生栖息地！这既是八百万信阳人多年持续努力的方向，也是2800万大别山人民的热切期望，我想，这更是13亿中国人的殷切希望！”

3月5日，十二届全国人大一次会议在北京人民大会堂隆重开幕。当天下午，参加全国政协十二届一次会议的全国政协委员、河南信阳毛尖集团董事长兼河南弘昌集团董事长陈世强在接受记者采访时表示。

中国农村扶贫开发纲要提出，14个连片开发贫困山区是国家扶贫攻坚主战场。大别山是14个连片开发贫困山区之一，如何解决制约发展的瓶颈问题，加强生态建设与环境保护，是当代中国有志之士的光荣与梦想。

## 植根信阳沃土 倾情老区发展

大别山区横跨河南、湖北、安徽三省，是全国第二大革命根据地，被誉为“红军摇篮、将军故乡”，是一个集山区、老区、贫区为一体的特殊地区，涉及信阳、黄冈、孝感、随州、六安、安庆6市，总面积10余万平方公里，总人口约2800万。

一方面，受多种客观因素制约，大别山区经济发展相对滞后，区域36县中国家级贫困县达18个。

另一方面，大别山区是国家确定的重要生态功能区，自然资源丰富，区位优势突出，交通便利，生态影响面积宽广，可开发利用的生态和红色旅游资源众多，打造知名旅游品牌优势突出，文化底蕴丰厚，中原文化、楚文化和徽文化交错融合，影响深远。

历经二十余年的创业之路，深深扎根于大别山沃土的河南弘昌集团，在掌舵人陈世强的领航下，已经从创立之初一个名不见经传的涉农小企业，发展成为以能源为主业，产、学、研一体化，主要从事燃气、电力、能源化工、茶产业的生产、经营及研发，下辖7个独立法人公司、13个县级天然气公司及驻外联络处的大型清洁能源生产经营企业，现有总资产110亿元，员工6100余人的大规模企业集团。

旗下信阳毛尖集团更是异军突起，乘着中央逐年加大三农政策力度的东风，发展成为农业产业化国家重点龙头企业和中国茶行业领军企业。公司现有生态茶园基地30万余亩，业务涉及茶叶种植加工、营销、文化旅游、茶油生产、物流贸易、茶工业品生产六大产业，下辖十二个子公司和八个茶叶专业生产场，总资产100亿余元，拥有“龙潭”、“五云山”、“陆羽”三个品牌，销售网络遍及全国各地。

连续二届当选全国政协委员、祖籍湖北麻城的陈世强委员“大别山情结”厚重，多年来持续关注大别山区的发展和保护问题。

2009年，陈世强联络大别山28个县市政协，用了7个月的时间，组织了二三百人，在2010全国两会上研究提出了一份关于争取国家政策扶持、加快大别山区发展的提案，受到时任国务院副总理李克强的重视和很多中央部委的关注。

2011年，陈世强又联合46名政协委员，向政协十一届三次会议提交了一份与2010年提案内容相同、但却思考得更加成熟的提案。随之，加快大别山地区经济开发的话题再次成为舆论关注的焦点，备受热议。

2012年，陈世强再次联合鄂豫皖三省60位委员，向两会提交了《加大政策扶持力度，促进大别山区振兴发展的建议》的提案。

## 保护开发并重 建设美丽家园

陈世强告诉记者，信阳市地处横跨鄂豫皖三省的大别山区腹地的河南省南部山区，山水秀丽，气候宜人，素有北国江南，江

南北国之美誉，是中国著名的宜居之城、旅游之城、创业之城，也是全国唯一一个连续四年入选“中国十佳宜居城市”的地方。

“作为大别山革命老区区域性中心城市之一的河南信阳，也曾一度迷茫于社会经济全面发展与生态环境资源破坏的矛盾之中。科学发展观的提出，为信阳老区的发展确立了方向。他们坚持经济发展与环境保护并重，早在2007年，信阳市委、市政府就在全市掀起了‘六城联创’的生态创建活动；时任信阳市长、现任信阳市委书记郭瑞民明确提出了‘青山绿水’比工业经济更重要的发展理念。”

陈世强不无自豪地说，基于这种思路，信阳市连续因生态文明建设成绩显著而被全国瞩目，连续4届中国十佳宜居城市、中国绿色经济十佳城市、全国最佳环保示范市10强、中国创业之城20强、中国最具投资潜力中小城市20强、2010年全国粮食生产先进市、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家级生态示范市、省级卫生城市、国家双拥模范城市、中国节能减排示范城市、2010中国休闲城市30强、2011年中国魅力城市30强、连续两届中国最具幸福感城市百强、2012中国十大特色休闲城市、2012年全国最具影响力十大茶产地排名第一等殊荣频频花落信阳。

“与之相对应的是，信阳经济发展也成绩斐然，工业经济迈开了从无到有再到锋芒初现的向上态势。”谈起起信阳近年来发生的天翻地覆的变化，陈世强言语中充满自豪。

目前拥有信阳产业集聚区、平桥产业集聚区、明港产业集聚区、上天梯产业集聚区、金牛物流产业集聚区、淮滨造船产业集聚区、商城粮油产业集聚区等15个产业集聚区，茶产业园、粮油产业园、畜禽产业园、服装产业园、电子产业园、物流园区等竞相争辉，信阳国际茶城、信阳国际家居产业小镇等专业园区相继开工建设。信阳电子信息产业发展更是纳入中原经济区规划，泛蓝科技、天扬光电、天恒液晶、东信蓝光、台商电子、博仕达通信、星天空数码等一批高端电子企业入驻投产，经济综合实力正逐年增强。

党的十八大报告提出“要把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”这为大别山区的跨越式发展提出了新的更高的目标。建设生态文明，以把握自然规律、尊重自然为前提，以人与自然、环境与经济、人与社会和谐共生为宗旨，以资源环境承载力为基础，以建立可持续的产业结构、生产方式、消费模式以及增强可持续发展能力为着眼点，以建设资源节约型、环境友好型社会为本质要求。

客观分析并认清大别山区的发展优势和发展短板，加快推进大别山区生态、经济、社会综合发展，在国家级层面上打造“大别山生态经济示范区”，把优势做强，把短板拉长，就能成功形成有潜力、有竞争力的区域经济体。打造“大别山生态经济示范区建设”，守住大别山区的“青山绿水”，是实现十八大提出的建设“美丽中国”战略目标的根本要求，更是充分利用和挖掘大别山区优势资源，按照绿色发展、循环发展、低碳发展的总体要求，努力实现科学、可持续的跨越式发展的必由之路。

## 红绿相映生辉 生态文明最重

“今年，我提案的重点依然是关心关注大别山区的保护和发展。”谈起大别山区的生态保护和生态发展，陈世强显得有些激动。

近几年，信阳毛尖集团紧抓省市委、政府高度重视茶产业发展的机遇，尤其是按照河南省委书记卢展工“小茶叶大产业、小茶叶大民生、小茶叶大文章、小茶叶大形象”的重要思想，在原有拳头产品“龙潭信阳毛尖”的基础上，于2010年成功研制出“龙潭信阳红”之后，红绿交相辉映，不仅使大别山区数百万茶农腰包更鼓，也带红了中国茶市，推动了中国茶产业的升级。

正如中国茶叶流通协会常务副会长王庆在集团（从原信阳五云茶叶集团更名到



## 企业家小传

**陈世强**，男，1962年10月出生，汉族，湖北麻城人，清华大学工商管理博士在读，高级经济师。现任第十一届、十二届全国政协委员，河南省工商联副主席，民建河南省委委员，民建信阳市委副主委，信阳市人大常委，信阳市工商联名誉会长，河南弘昌集团董事长，河南信阳五云茶叶集团董事长，河南信阳毛尖集团董事长。

历任原河南省信阳地区林产品公司办事员、经理，信阳地区石材公司经理，信阳地区弘昌农业公司董事长，信阳市弘昌管道燃气工程有限责任公司董事长，河南信阳五云茶叶集团董事长。曾荣获“全国优秀民营企业家”、“河南省社会主义建设者”、“全国西气东输工程建设先进个人”、河南省“五一劳动奖章”等荣誉称号。

河南信阳毛尖集团）更名大会中的讲话所言，河南信阳毛尖集团以质量争先，以品牌制胜，引领信阳茶产业快速发展，为全力打造信阳乃至河南茶企航母，为豫茶走向世界、茶企业上市融资和信阳茶农快速致富做出了积极努力，企业承担了更多更大的社会责任，不仅有利于整合信阳的优势茶资源，更有助于提高信阳茶叶生产的技术水平和创新能力，增强信阳毛尖产品的市场竞争力，有助于促进中国茶文化的发扬光大。

“河南信阳毛尖集团近年来的成功实践证明，绿色生态经济前途光明，竞争优势明显。打造“大别山生态经济示范区”，关键是在大力发展生态经济上下工夫。”陈世强掰起手指向记者详细道出了他的想法：

要大力发展“绿色”生态农业。大别山区是重要的生态功能区，四季分明，气候温湿，雨量充沛，复杂的地形和独特的气候特征，使大别山区蕴藏着丰富的生物资源，大别山区的茶叶、油茶、山珍等广泛分布且品质优良。因此应充分利用大别山得天独厚的自然条件，在重点搞好生态保护的基础上，加大天然、绿色、有机农产品基地建设和农业产业化开发；合理产业布局，优化产业结构，打造一批以茶业、粮油、种养殖等为主的特色农业经济区域；要共享共建特色品牌，多培育如信阳毛尖集团一样能够带动农民致富、推动农村发展、助推产业升级的农业产业化重点龙头企业，建设如信阳国际茶城一样能够聚集全国甚至全世界同类农产品生产、购销、包装、物流的超大型农产品市场，畅通农产品流通渠道，打造一批全国性知名特色农产品中心。

要大力发展“绿色”生态林业。大别山区森林覆盖率在50%以上，核心区达70%以上，是大别山区最大的宝库，是宝贵的“绿色银行”。要加强生态体系建设，实施退耕还林、生态公益林、珍稀植物群落保护等工程，形成大别山稳定的生态安全网络框架和绿色生态屏障；要大力推行林药、林果、林茶、林油等生态经济治理模式，大力开展生态、经济兼用林和高效经济林；要坚持保护和利用并重，推进生物质能源林、食用油经济林、速生丰产用材林基地建设，加快涉林产业的发展。

要大力发展“绿色”生态能源。在合理利用石油、天然气传统能源、保护农林生态环境的基础上，科学开发利用风力、水力、太阳能等清洁绿色能源，积极探索并大力发

展沼气应用、秸秆发电等生物质能源，大力开展水电、风电、光电产业，推动清洁环保能源建设等方面给予大别山地区以重点扶持。

## 搞好区域规划 加大扶持优惠

“这不仅需要大别山区千万民众共同努力，更需要国家给予扶持和倾斜。”对于大别山区的发展前景，陈世强充满希望。

他告诉记者，目前大别山区虽然享受包括“促进中部崛起”和比照“实施西部大开发、振兴东北老工业基地”等有关政策，以及地处河南的大别山区市县纳入中原经济区和纳入国家贫困地区连片开发的大别山区国家级贫困县享受的扶贫开发政策倾斜等。但到目前为止，国家还没有针对大别山区的发展出台过专门的优惠发展政策。实现上述目标，因为涉及到很多具体的国家层面的宏观政策和省际间的协作，还需要积极争取国家在宏观战略和政策制定上给予倾斜，努力把“大别山国家级生态经济示范区”从构想变为现实。

在革命战争年代，鄂豫皖大别山老区人民为新中国的建立和发展做出了巨大贡献和牺牲，在国家大发展、大繁荣时期，应该支持帮助老区发展，使老区群众共享改革开放的成果。加之大别山作为诸多流域（水系）源头，实施了严格的生态保护和大规模生态建设，自身丧失了很多发展机会，国家可考虑建立大别山区水流域中下游受惠地区反哺机制和经济发达省市对口援助机制。

要在区域发展规划和优惠发展政策上给予重点扶持。应把推进大别山区生态、经济、社会一体化发展纳入国家区域发展层面，从产业布局、社会事业发展、基础设施建设等方面统筹考虑，整合大别山区资源，制定大别山区发展总体规划，启动大别山区振兴战略，建议出台扶持革命老区发展的优惠政策，力争通过5~10年的扶持，使得产业支撑明显增强、基础设施明显完善、发展质量明显提升，探索一条符合大别山地区发展、转型的区域经济模式。

在加强重大项目建设和产业发展上给予重点支持。尤其是要加大对大别山区基础设施建设支持与投入，加快公路网络、供电系统、水利设施等基础设施建设，改善大别山区的发展环境。要在农业产业化扶持、文化旅游产业发展、种养加工业项目安排、清洁生态能源建设等方面给予大别山地区以重点扶持。

在扶贫开发工作和财政资金支持上给予重点倾斜。积极争取国家在政策层面加大扶贫开发力度，加快工业化和城镇化进程，加强大别山区教育、医疗和社会保障事业的扶持，提升大别山区人民群众的发展水平和生活条件。增加对大别山区公共设施建设、生态环境补偿的财政投入，以及以工代赈、财政扶贫资金等专项扶持资金的投入，加大财政转移支付和金融扶持力度。

要完善区域生态补偿机制。按照国际标准，建立健全国家生态补偿机制，提高补偿标准，实行生态公平，有效促进生态环境持续改善。完善财力性生态补偿机制，调整、完善生态转移支付办法，对大别山区生态功能保护区、生态公益林、生态经济林、重点水源地等进行重点补偿；结合生态保护实际成效，对县（市、区）和涉农涉林龙头企业给予财政性补偿。完善管护性生态补偿机制，加大对重点公益林管护的投入力度，逐年提高森林生态效益补偿基金标准。增加对林业建设的投入。特别是增加对退耕还林、防护林、水土保持林，以及茶叶、油茶、板栗、中药材等经济林木工程建设的投资力度，提高水库移民生活补助标准，加大对库区和移民安置区后期扶持力度，进一步改善安置区移民的生产生活条件。

在金融扶持政策上给予政策倾斜。加大国有商业银行及部分股份制银行、农村信用联社等金融机构对林权证抵押贷款支